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РОЛЬ ФЕСТИВАЛІВ У ЗБЕРЕЖЕННІ ТА РЕТРАНСЛЯЦІЇ ФОЛЬКЛОРНОЇ СПАДЩИНИ 
(НА ПРИКЛАДІ М. ЛЬВОВА) 

Титуса В.М, студент 
Глущук О.Г., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Серед важливих напрямів культурного будівництва в Україні є збереження та популяризація національних 

культурних надбань. Вони є основою історичного й наукового пізнання минувшини, всебічного осмислення життя 
народу, його історичного минулого, сприяють вихованню моральних, естетичних і патріотичних почуттів громадян, 
становленню їхньої національної самосвідомості, загалом слугують розвиткові культури, освіти, науки, мистецтва. 
Збереження і примноження культурної спадщини належить до пріоритетних напрямів політики держави у сфері 
культури. 

Як правило, у законодавчих актах України головна увага приділялася збереженню матеріальної культурної 
спадщини, хоча відомо, що саме традиційна народна культура є важливим елементом, на якому ґрунтується 
духовність народу. Адже, в культурну спадщину будь-якого народу входять не тільки твори художників, 
скульпторів, архітекторів, письменників, не тільки музеєфіковані пам'ятки, але також і нематеріальні надбання 
народу – старовинні технології, фольклор, народні промисли, звичаї, обряди, легенди, перекази традиції і т.д. 

В сучасних умовах втрати вітчизняним суспільством багатьох базових ідеолого-політичних цінностей, 
виникає необхідність переосмислення та відродження національної спадщини як духовного базису. Процеси, які 
відбуваються в сучасному культурному просторі, здебільшого не сприяють самовідтворенню традиційної культури. У 
зв’язку з цим світова спільнота активно бере участь у прийнятті заходів по збереженню нематеріальної культурної 
спадщини. 

На сьогодні існує велика кількість літератури, присвячена вивченню фольклору. Дослідники торкаються 
проблем його сутності, визначення місця в традиційній культурі, звертаються до аналізу текстів обрядового та 
пісенного фольклору. Однак, узагальнених робіт про сучасні проблеми збереження та відродження фольклору явно 
не достатньо. 

Мета – дослідження соціокультурного досвіду збереження та відродження фольклорної спадщини на 
прикладі проведення фестивалів народної творчості. 
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Відома дослідниця фольклору Софія Грица зазначає, що «вторинний «секундарний» фольклор це види і 
жанри фольклору, видозмінені у різного роду обробках – словесно-музичних, хореографічних, театральних, котрі 
зберігають функції фольклорної першооснови і не переходять у форми власне професійної творчості. Суб`єктом 
«вторинного» фольклору є люди різного соціального походження, різної професійної кваліфікації, для яких рід 
занять фольклором не є основним - переважно аматори, учасники самодіяльних ансамблів. Поміж автентичним  і 
вторинним фольклором знаходиться ланка, яку б можна назвати «професійною реконструкцією фольклору», її суб`єкт 
– це насамперед учбово-експериментальні фольклорні ансамблі... Всі інші видозмінені форми фольклору, які 
виходять за межі зазначених, слід вважати фольклоризмом» [1, с. 210]. З однієї сторони установка на репрезентацію 
фольклору, перенесення фольклору із природного середовища на сцену руйнує його інтимність, природу, виражену 
імпровізаційність, варіаційність. Але з іншої – виступає ретранслятором національної культурної спадщини.  

З цього приводу варто розглянути наявність в культурно-дозвіллєвій практиці організації та проведення 
фестивалів народної творчості та традиційної культури. В нашому дослідження увійшли до розгляду фестивалі саме 
Львова, міста, яке є «туристичною меккою» в Україні. 

Різдвяна феєрія «Коли ангели спускаються на землю», що відбулася з 2 по 7 січня 2014 року, де родзинкою 
святкувань зимових свят у Львові стали вуличні вистави просто неба від театру Воскресіння. У виставі «Коли ангели 
спускаються на землю» були задіяні альпіністи, які виконували роль ангелів. Вони спускалися з вежі ратуші на 
встановлену сцену і дарували незабутні емоції та враження усім глядачам [4]. 

Щороку у Львові відбувається міське Свято Пампуха (січень), яке дарує численні дійства, серед яких парад 
вуличних вертепів, виступи дитячих колективів, різдвяні вистави та святковий ярмарок, де є нагода спробувати 
неймовірну кількість різдвяних смаколиків, найпопулярніші з яких – пампушки [3]. 

Різдвяний фестиваль «Велика коляда», який відбувається також у січні Празник Різдва Христового відіграє 
особливу роль у релігійно-духовному житті кожної людини. Фестиваль має на меті глибше пізнання та 
популяризацію різдвяних традицій усіх куточків України. Також завданням фестивалю є заохочення учасників до 
виконання колядок, щедрівок, віншувань [6]. 

Фестиваль «Спалах Різдвяної звізди» (січень) – це традиційне вертепне дійство на Різдво у Львові, яке 
розпочинається у Музеї народної архітектури та побуту. Тут можна потрапити в атмосферу давнього села, де хатки 
сповнені сімейним затишком, де у колі рідних по духу людей звучить дзвінка коляда у сяйві різдвяних звізд. 
Протягом двох святкових днів можна побачити виступи вертепів, колядування творчих колективів міста, «Святкову 
ходу звіздарів» центральними вулицями Львова, представлення Різдвяних звізд, взяти участь у зимових іграх та 
конкурсах, українських забавах та традиційних народних танцях, а також покататися на санях під час екскурсійної 
подорожі Музеєм [5]. 

Святкування Різдва у Львові вже вкотре доповнюється унікальним для України етнофестивалем – «Рок–
коляда». Особливість фестивалю – виконання народних колядок та щедрівок не у традиційному народному звучанні, 
а в етно-роковому стилі. Фестиваль створює неповторну атмосферу, поєднуючи якісну українську музику різних 
жанрів та святковий настрій. Родзинкою «Рок-коляди» є те, що більшість народних колядок та щедрівок, які 
виконують гурти, є старосвітськими та прийшли до нас із Полісся й Гуцульщини, а тому невідомі широкому загалу 
[2]. 

Фестиваль писанок у Львові, що проводиться щороку на Великдень – це родинний захід, що прославляє 
тисячолітні традиції святкування найсвітлішого свята у християнському світі. Головною ідеєю фестивалю є 
популяризація великодніх традицій та прикрашання міста Лева за допомогою невід'ємного символу Великодня – 
Писанки. У цей період увесь Львів перетворюється на «Музей Писанки» під відкритим небом, дез різних матеріалів 
створюються та оздоблюються писанки. Впродовж проведення фестивалю учасники виготовляють писанки з 
шоколаду, повітряних кульок, дерева, квітів та багато інших цікавих та неочікуваних матеріалів. Все це розмаїття 
встановлюється на вулицях і у закладах Львова, які згодом об’єднуються в одну велику Виставку писанок. Таким 
чином, об’єднавшись, усі учасники фестивалю на період святкування одного з найбільших християнських свят 
створюють новий оригінальний «Великодній писанковий туристичний маршрут». Також під час фестивалю 
відбувається майстер-клас з розфарбовування писанок [8]. 

Фестини «Велика Гаївка» проводяться навесні (квітень) у  Музеї народної архітектури та побуту. 
Напередодні Великодня на території Музею народної архітектури та побуту можна взяти участь у майстер-класах по 
розпису писанки, а вже під час самого святкування стати учасником традиційних Великодніх забав для дітей та 
дорослих, юнаків та юнок. Серед них – «Кривий танець» (постійно–діючий гаївковий танець, який тягнеться по алеї 
від входу і до церкви в центрі музею); конкурс «Писанка для милого», Майстерня автентичного танцю, атракціон 
«Гойдалка». Основна частина Фестин «Велика гаївка» проходить на головній сцені. У програмі: гаївки, веснянки, 
конкурси, забави, аукціон писанки, виступи фольклорних, хореографічних колективів, естрадних виконавців [10]. 

Міжнародний фестиваль «Ляльковий світ»: етно-лялька» це фестиваль етнічної ляльки та ляльки-мотанки, 
який відбувається щороку навесні під час Великодніх свят, організатором якого виступає  Львівська обласна 
громадська організація «Інформаційно-мистецький центр «365». Місцем проведення є Львівський Палац мистецтв. 
Цей фестиваль, який знайомить глядача з феноменом етно-ляльки, поширює культуру лялькової творчості, 
налагоджує контакти між митцями у цьому напрямі. 

З 15 квітня по 30 жовтня 2014 року у Львові відбувся грандіозний проект «Меццодром». Проект передбачав 
проведення у Львові тижнів культур народів, які будували Львів, і мали вплив на його культуру. Гаслом проекту – 
«Світ, відкритий до Львова». Фестивальні місяці культур народів світу проходили у найрізноманітніших формах – це 
і кіно, і відеоарт, музика, та національна кухня. Кожна презентація була унікальна. Вона відбувалася на відкритому 
майданчику із трапезною перед великим екраном. Тут представники різних культур ознайомлювали охочих зі своїми 
традиційними піснями, танцями, у яких можна було за бажанням брати участь, також відбувалося частування 
традиційною їжею та питвом [9]. 

Міжнародний етно-джазовий фестиваль «Флюгери Львова» щороку поєднує на одній сцені різноманітні 
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відтінки етномузики із виступами джазових виконавців. Фестиваль проходить у внутрішньому дворику Ратуші, що 
додає дійству особливої атмосфери. Уперше «Флюгери» прозвучали у 2003 році, і кожного наступного року фест 
збільшує свої масштаби та приєднує до програми літературні акції, хепенінги, медійні проекти.  

Міжнародний фольклорний фестиваль «Етновир» найбільший фольклорний фестиваль України, де 
відбуваються найколоритніші виступи колективів, вражаючі марш-паради учасників головними вулицями міста та 
презентація кухні народів світу. Щорічно «Етновир» вибухає яскравими барвами і є головною подією святкувань Дня 
Незалежності України у Львові, де фольклорні колективи з багатьох країн презентують культуру своєї країни [7] . 

Фестиваль автентичного мистецтва «Веретено» презентує традиційне українське народне мистецтво – 
прядіння, ткацтво, вишивання – увесь цей процес переплетений давніми піснями, танцями, обрядовим дійством. У 
програмі – майстер-класи з виготовлення іграшки з соломи, тканини, ляльки-мотанки, розмальовування печі; 
навчання автентичних танців за участю фольк-гуртів; троїсті музики, виставка гобеленів та вбрання, показ колекцій 
одягу від молодих львівських дизайнерів; етно-вечірка, розваги і забави. Впродовж свята діє ярмарок ремесел. 
Фестиваль «Веретено» об’єднує автентичні колективи із Галичини, Полісся, Бойківщини, Гуцульщини, які у пісенно-
поетичній формі відтворюють особливі події з життя наших предків. 

Отже, результати дослідження дозволяють зазначити, що в процесі відродження та збереження фольклорної 
спадщини спостерігаються наступні тенденції: збільшення кількості національних фольклорних колективів, 
виникнення нових форм і методів збереження фольклорної спадщини. 

Збереження окремих форм фольклорної спадщини відбувається на двох рівнях: макрорівні, коли фольклор 
використовується в діяльності фольклорних колективів, національних культурних центрів, музеїв, освітніх установ та 
ін. та макрорівні, який характеризується становленням регіональної системи збереження та відродження фольклорної 
спадщини. Також слід зазначити, що сьогодні репрезентація фольклорної спадщини включається у проведення 
масових дійств, а саме фестивалів. Тим самим, на практиці утверджується не просто включення фольклорної 
спадщини в культурно-дозвіллєву діяльність, а виявляється його структурна приналежність такого роду діяльності, 
яка забезпечує цілісність збереження матеріальних та нематеріальних компонентів традиційної культури. 
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САМОРЕАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГА – ОРГАНІЗАТОРА ДОЗВІЛЛЯ У ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТСЬКОГО 
КЛУБУ 

Тюска В. Б., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

„Самореалізація” – свідома, цілеспрямована матеріально-практична, соціальна й духовна діяльність особи, 
спрямована на реалізацію власних сил, здібностей, обдарувань, можливостей [1, с. 42]. Самореалізація характеризує 
життєвиявлення і як загальне, і як особливе, в якому проявляється багатство одиничного і індивідуального . Тому 
професійна сфера самореалізації є визначальною у житті людини, а самореалізація особистості у професійній праці, 
задоволення професійним самовизначенням є провідним чинником, що забезпечує правильний (з точки зору 
здібностей, нахилів, особистісних якостей) професійний вибір, веде людину до творчості, до самовираження у 
професійній діяльності. Це значною мірою дозволяє людині долати психологічні, соціальні, матеріальні бар'єри, які 
трапляються на її життєвому шляху. Вчені стверджують, що „професійна сфера самореалізації є провідною не тільки 
у філогенезі, а й на індивідуальному життєвому шляху” [2, с. 239]. Коли у праці людина одержує можливість 
розвивати і самореалізовувати свої здібності, творити, то вона буде прагнути проводити і вільний час активно і 
змістовно. З іншого боку, будь-яке сильне інтелектуальне захоплення людиною творчою працею не може не 
позначитися на її основній діяльності, як би далеко воно (захоплення) від цієї діяльності не було. Саме тому багато 
дослідників означеної проблеми вважають, що форми самореалізації особистості у дозвіллі, якщо вони пов'язані з 
діяльністю, спрямованою на досягнення соціально значущих ідеалів, мають суттєве значення для професійної 
діяльності, для розвитку особистості, розкриття прояву її всебічних здібностей, творчих можливостей. Важливою, на 
погляд С.О.Сисоєвої, є думка, що серед форм самореалізації виділяють ті в контексті самодіяльної творчості, що 
сприяють  розвитку операційно-трудових навичок, оскільки у такий спосіб розвиваються життєво важливі окремі 
органи людини і особистість у цілому. 

 Переважно як форма дозвілля студентської молоді, розглядається студентський клуб в сучасних психолого-
педагогічних працях оскільки ця форма діяльності дозволяє особистості самоутвердитися, досягти визнання своєї 
діяльності, самореалізуватися в різних видах позааудиторної діяльності.  Крім цього, студент  може 
самовдосконалюватися у напрямах, які обирає сам, побачити результат власних зусиль, такі форми самореалізації 
впливають на його життєві орієнтації, комунікативне коло, самоповагу, на професійне і соціальне самовизначення як 
особистості, світогляд. Йдеться про творчу самореалізацію як  етап педагогічного становлення, що характеризується 
підвищенням рівня професійної мотивації і життєтворчості активності студента і виражається в заглибленій 
професійно-творчій  свідомості (за Сисоєвою С. О.). 
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